

~~13 x 1283  
05.05.86~~

Секретно  
экз. № 2

24

### С П Р А В К А

о результатах ознакомления с работой по делам оперативного учета, заведенным по 5 - ой линии в Укмергском РО КГБ Литовской ССР.

В соответствии с планом работы 5 Службы КГБ Литовской ССР на 1986 год, в целях ознакомления с состоянием работы по делам оперативного учета по 5-ой линии и оказания практической помощи, оперуполномоченным З отделения 2 отдела 5 Службы КГБ республики калитаном Владиславом В.И. с 27 по 29 мая с.г. осуществлен выезд в служебную командировку в Укмергское РО КГБ Литовской ССР.

На время ознакомления в производстве райотделения находилось 14 дел оперативного наблюдения и 1 ДОН.

Других дел оперативного учета в районе не имеется.

В текущем году дел оперучета не заводилось, лишь в январе месяце из Няенского РО КГБ поступило ДОН на Малинаускаса.

Из четырнадцати объектов наблюдения - 13 судимы за особо опасные государственные преступления, в том числе - 3 как руководители антисоветских организаций (Уранас В.А., Малинаускас В.К., Йанеикис В.К.), 7 - как активные бандиты-террористы (Башкаускас М.Б., Бачизкас И.Л., Пурлис Б.Р., Пашконис Ы.Н., Мишкинис В.В., Шикинис К.С. и Матузявичюс И.И.), 1 - как главарь нацбанды (Каросас В.К.). Ксендзы Семашка Э.Л. и Ионцис А.Ш. - за связь с вооруженными националистическими бандформированиями.

По возрасту объекты наблюдения распределяются следующим образом:

55 - 59 лет - 3. 70 лет и старше - 3.

60 - 69 лет - 8.

- по образованию:

начальное - 6. среднее - 2.

н/среднее - 3. высшее - 3.

- по характеру трудовой деятельности:

рабочие - 3

колхозник	- 1.
служители культа	- 3.
пенсионеры	- 4.
не работающие	- 3.

Как видно из приведенной статистики все объекты являются людьми преклонного возраста, в большинстве своем пенсионеры или не работающие, либо занимающие рядовые должности, имеющие невысокий образование, высшее образование получили только трое служителей культа.

Анализ состояния работы по делам наблюдения показывает, что ко времени ознакомления производство по 10 из них, за исключением дел у ксендзов и бывшего бандита Бачианскаса М.Л., находится в неудовлетворительном состоянии, в силу чего сделать определенные выводы о поведении объектов в настоящее время затруднительно, а в ряде случаев просто невозможно.

Так, агентура, работающая по делам на Башкаускаса М.Ю., Мишкинича В.В., Матузявичу И.И. и Шикшина К.С. используется от случая к случаю, не целенаправленно, вследствии чего на первых трех с 1984 г., а на последнего с 25 марта прошлого года материалов не поступает.

Агентов же, имеющих подходы к объектам дел Пурлису Б.Р., Вайнейкису В.К., Уранасу В.А., Пашконису И.Ц., Каросасу В.К. в Укмергском РО КГБ не имеется совсем. По этой причине материалы по делам на Пурлиса, Уранаса и Матузявичу не поступают свыше 2-х лет, на Вайнейкиса и Каросаса более 4, а на Пашкониса - 5 лет.

Большинство дел ведется на низком профессиональном уровне, беспланово, от случая к случаю. Имеющиеся перечни агентурно-оперативных мероприятий в основном устарели, лишь на трех ксендзов, а также по дон на Башкаускаса, Мишкинича и Матузявичу они составлены в 1982-1983 г.г. как результат исполнения указаний 2 отдела 5 Службы КГБ республики в результате рассмотрения работы по ним. Не выполнено и бояло инство рекомендаций данных при этом.

Так, по дон на Башкаускаса М.Ю.нами за № 5/2-2292 от 2.6.83г. рекомендовалось использовать архивного агента "Зетра", пользующегося доверием у объекта, установить и проверить однодельцев, солагерников, близкие связи в Грузии и Казахстане, проверить данные об его

участии в расстрелях советских граждан в гор. Шяуляй, составить план дома, схему подходов к нему, обновить перечень мероприятий. Из всего этого райотделением лишь составлен перечень и осуществлена проверка данных об участии объекта в расстрелях. Другие рекомендации игнорированы.

Аналогично игнорируются и наши рекомендации по использованию агентов "Зарнас" и "Веланишкис" по Матузявичусу, "Лиутиса" и "Зарнаса" по Мишкинису.

В январе 1986 г. для дальнейшего производства в Укмергское РО КГБ поступило дело оперативного наблюдения на Малинаускаса Б.К., 1927 г.р., осужденного в 1946 г. по ст.ст. 58-1 "а", 58-11 РСФСР к 10 годам ИТЛ как организатора и руководителя антисоветской организации. Впоследствии объект дважды, в 1975 и 1982 г.г., подвергался наказания за общеуголовные преступления (за взятку и попытку изнасилования).

С момента поступления дела уже прошло значительное время, однако тов. Раумусом, в производстве которого оно находится, по нему практически ничего не сделано. По делу даже не составлен перечень агентурно-оперативных мероприятий.

Согласно всесторонней оценки и анализа имеющихся материалов, наиболее пристальное оперативное внимание в настоящее время заслуживают объекты ДОН Пурлис Б.Р., Вайнекис В.К. Мишкинис В.В. и Матузявичус И.И.

Так, бывший бандит-террорист Пурлис Б.Р., 1923 г.р., являлся участником 4-х террактов. В 1954 был приговорен к расстрелу, однако мера наказания ему в дальнейшем была заменена на 25 лет ИТЛ. Насколько в заключении продолжал оставаться на враждебных позициях, в содеянном не расскаялся. Освобожден в марте 1979 г. без права проживания в Литовской ССР. До 1981 г. находился в г. Паневежисе, после переехал в Укмергский район, где проживал в разных местах у своих знакомых. В настоящее время без прописки проживает в дер. Зуяи, никогда не работает, занимается изготовлением сувениров. Поддерживает письменные связи с коллегами, знаком и общается с объектами дел оперучета И.Матузявичусом и семьей Шилинене. В нелегальном антисоветском издании "Аушра" № 16 (53) за 1979 г. о нем была помещена статья. В мае 1981 г. с объектом проведена беседа с целью определения возможностей для его оперативного использования, от чего он

категорически отказался и заявил, что ненавидит органы КГБ. В ходе беседы вел себя вызывающе, высказал желание заняться общественно полезным трудом утверждая, что проживет на деньги заработанные в заключении. Учитывая враждебные настроения Пурлиса и имеющиеся у него связи не исключено, что при определенных обстоятельствах он может проявить себя во враждебном плане.

Тем не менее, как указывалось выше, с момента переезда в Укмергский район, объект агентурным наблюдением не обеспечен и с 1984 г. материалов по делу не поступает. Не изучались и возможности маршрутизации к нему агентов Паневежского ГУ КГБ "Сидорова" и "Веланишкиса", которые ранее работали по делу.

Весьма противоречивой фигурой является объект ДОН Вайнейкис В.К 1931 г.р., с неполным средним образованием. Впервые Вайнейкис был осужден в 1950 г. по ст.ст. 58-1 "а", 58-8, 58-10 ч.1, 58-II, 121 и 162 ч.1 УК РСФСР и части I ст.5 Указа ПВС от 26.6.1940 г. к 10 г. ИЛ. В 1956 г. комиссией ПВС СССР мера наказания ему была снижена и он из-под стражи освобожден. Вернувшись из мест заключения и будучи враждебно настроенным Вайнейкис составил манифест и статус т.н."Союза борцов за свободу Литвы", в которых изложил программу и методы борьбы с Советской властью. С документамизнакомил ряд лиц, в прошлом судимых за особо опасные госпреступления, намеревался из их числа создать антисоветскую группу.

За указанные деяния в октябре 1957 г. был осужден вновь к 10 г. лишения свободы. Отбывая наказание в Дубравном ИЛУ в августе 1960 г. совершил побег, за что вновь осужден по ст.82ч.1 УК РСФСР к 3 г. д/с, которые были присоединены, частично, к оставшемуся сроку, определенному в 9 лет.

С 1962 г. в лагере встал на путь исправления. В октябре 1964 г. выступил по радио с осуждением своего прошлого, позже написал статью которая 20.01.65 г. под названием "Услышав зов жизни" была помещена в республиканской газете "Тиеса". После освобождения, проживая в гор. Шяуляй, неоднократно выступал с аналогичными статьями в местной печати. Некоторое время спустя пристрастился к выпивке и стал злоупотреблять спиртными напитками. В октябре 1975 г. с постоянного места жительства исчез и скрывался до лета 1976 г. С апреля 1979 по февраль 1980 г. г. неоднократно менял места жительства после чего обосновался в Укмергском районе, где также переежал с места на место. В настоя-

ящее время проживает в дер.Линкеляй, нигде не работает.

Именно в силу этих качеств объект способен к совершению разного рода поступков, порой даже ничем не оправданных, и требует наиболее пристального внимания, однако, наблюдения за ним не организовано до настоящего времени, а с 19.3.1982 г. материалов по делу не поступает.

Почти в аналогичном положении находится работа по ДОН на бандита-террориста Мишкиниса Б.В., 1922 г.р., с начальным образованием, осужденного в 1966 г. по ст.62 ч.1 и 64 ч.1 УК Лит.ССР к 15 г. лишения свободы, который после освобождения из заключения в 1981 г. проживает в дер.Детстува и работает истопником колхоза.

Дело заведено 16.6.82 г. и дважды, в августе 1982 г. и марте 1983 г., запрашивалось соответственно 5 отделом 5 Управления КГБ СССР и 2 отделом 5 Службы КГБ республики в ходе чего по нему давались конкретные рекомендации и, в частности, по активизации работы с агентами "Зарлас" и

Тем не менее, в 1983 и 1984 г.г. по делу от них было получено в общей сложности 3 сообщения, которые свидетельствуют о том, что объект допускает негативные суждения и злоупотребляет спиртными напитками. С 1984 г. в деле никаких материалов по изучению объекта нет и судить о его поведении в настоящее время практически невозможно.

Объект дела наблюдения Матузявичюс И.И., 1929 г.р., с 4-х классным образованием, иначе рабочий завода "Зенибе", в 1954 г. был осужден как бандит-террорист к ЗИН, которая впоследствии заменена 25 летним сроком заключения. В местах отбытия наказания характеризовался отрицательно, где в 1966 г. на него было заведено ДОН. 4 августа 1978 г. из заключения освободился. По приезду в Литовскую ССР проживал без прописки в гор.Ланевежисе, позже переехал на жительство в гор.Укмерге.

10 июля 1980 г. объект явился в КГБ Лит.ССР и попросил содействия в прописке на жительство в республике. В ходе беседы старался быть откровенным, рассказал о своих встречах с солагерниками, их на-

строениях в то время, что бывшим начальником Укмергского РО тов. Маяускасом было использовано для установления с ним личного оперативного контакта, который разить его должным образом не смог и объект от дальнейших встреч с представителями органов госбезопасности отказался. Необходимое агентурное наблюдение по делу организовано не было, о чем 2 отделом 5 Службы КГБ республики указывалось Укмергскому райотделению за № 5/2-1128 от 16.3.83 г. и рекомендовалось использовать агента Пакройского РО "Беланишкис". Каких-либо шагов к исправлению положения по делу сделано не было, в результате чего с февраля 1984 года материалов по нему не поступает.

Ранее судимые объекты дел оперативного наблюдения Бачианскас И.Л., 1924 г.р. (дело заведено 15.9.71 г.), Урбанас В.А., 1923 г.р. (II.2.67.), Лашконис И.Ц., 1919 г.р. (14.3.75), Шикшинис К.С., 1919 г. р., (9.3.77) и Каросас В.К., 1915 г.р. (I.12.70) с момента заведения ДОН во враждебном плане себя не проявляли, характеризовались положительно.

Урбанас в 1982 г. признан инвалидом II группы как страдающий нарушением двигательных функций. Без посторонней помощи практически не передвигается и общественной опасности для Советского государства не представляет.

Объект Каросас в прошлом году достиг 70-летнего возраста. На протяжении всего срока наблюдения враждебных, либо иных негативных суждений не допускал. Характеризовался только положительно.

Таким образом, дела на этих двух объектов подлежат сдаче в архив, но поскольку информации на Урбанаса не поступало с декабря 1983 г., а на Каросаса с марта 1982 г., сделать это следует только после получения необходимых подтверждающих материалов.

Имеющие высшее духовное образование объекты дел наблюдения ксендзы: Буляцкас И.А., 1910 г.р., Симашка Э.Ю., 1909 г.р. и Монюс А.В., 1917 г.р., достигли преклонного возраста. Из материалов устанавливается, что они утратили прежнюю активность и в настоящее время в враждебном плане себя не проявляют.

по указанным делам представляется целесообразным согласовать вопрос с З отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР о необходимости их дальнейшего ведения.

Как указывалось выше, в производстве Укмергского РО КГБ на-

ходится дело оперативной проверки с окраской: "Антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера" из Шилинене Д.Д., 1933 г.р., с высшим педагогическим образованием.

Дело заведено 7.9.1984 г. на основании имеющихся данных о том, что последняя свое пребывание в обществе трезвости использует для соориц националистов.

По делу проделан значительный объем работы, в том числе собраны материалы опроса лиц, присутствовавших на поминках ранее судимого Надарнаса, добты тексты выступлений и статьи объекта. Установлено, что Шилинене действительно неоднократно присутствовала на собрицах ранее судимых, где её выступления носили националистический характер, но сама их не организовывала. Организованное и проведенное лично ею единственное собрище было посвящено вопросам трезвости и, хотя отдельные моменты его несли тенденциозный оттенок, большинство присутствующих на нем лица по отношению к существующему строю настроены лояльно и их выступления носили объективный характер. Собранных в настоящее время по делу официальных материалов для проведения профилактики объекта недостаточно. Хотя они и продолжают поступать, однако какой-либо дополнительной информации не несут, поскольку Шилинене в собрицах больше не участвует и активности в этом плане не проявляет.

Таким образом, из приведенного анализа работы Укмергского РО КГБ Литовской ССР по делам оперативного учета, напрашивается вывод, что рабоотделение все еще медленно перестраивает свою работу на этом участке чекистской деятельности в свете требований приказов КГБ СССР № 0042 -1984 г. и КГБ Лит.ССР № 0143-1983 г. Анализ, оценка и учет оперативной обстановки еще на стали одним из основных методов формирования боеспособного агентурного аппарата, вследствии чего по ряду ответственных дел агентура отсутствует, а имеющиеся просчеты в ее расстановке и использованию приводят к тому, что информации по ним уже длительное время не поступает, политическое лицо объектов, их замыслы и возможные враждебные намерения не выявляются. Не по всем делам четко определено, с учетом личности и характера враждебной деятельности, главное направление в работе, в результате чего практически становится невозможным своевременное обнаружение и пресечение рецидивов становления от-

дельных объектов на преступный путь.

Практически не работал по делам оперативного наблюдения бывший ст.оперуполномоченный работделения майор А.Барзускас в производстве которого находилось большинство дел, где длительное время материалов не имеется.

Бывший начальник РО тов.Маяускас глубоко не вникал в содержание работы по ДОН, слабо осуществлял контроль за исполнением плановых мероприятий и собственных указаний, не проявлял должной требовательности к оперативному составу, что привело к падению исполнительской дисциплины и инициативы в работе.

В интересах безусловного и качественного выполнения Укмергским работделением установок, вытекающих из требований КГБ СССР по борьбе с антисоветской националистической деятельностью и Комитета государственной безопасности республики о совершенствовании работы по делам оперативного учета на ранее судимых за особо опасные государственные преступления, представляется целесообразным рекомендовать следующее:

1. На основании дополнительного изучения Приказов КГБ СССР № 0042 от 3.04.84 г. и КГБ Литовской ССР № 0143 от 11.07.83 г., с учетом рекомендаций и предложений, данных в ходе ознакомления с состоянием работы по ДОН, принять исчерывающие меры по устранению вскрытых недостатков и улучшению.

- при этом, в первую очередь организовать надлежащее агентурное наблюдение за объектами, заслуживающими оперативного внимания, путем подвода иногородней и своей агентуры, а также приобретением собственных источников информации.

- в этих же целях внимательно и глубоко изучить возможности имеющейся агентуры, осуществить перестройку в работе с ней в плане активного использования по ДОН.

- во всем делам оперативного наблюдения, с учетом личности и характера преступной деятельности объекта, определить главное направление работы, обеспечивающее своевременное выявление и пресечение рецидивов их становления на преступный путь.

2. Начальнику Укмергского РО КГБ Лит.ССР подполковнику Вайшвилю Б.А.больше уделять внимания вопросам анализа работы по делам оперативного учета каждого сотрудника и выработке на этой основе мер, обеспечивающих качественное наблюдение за объектами. В этих

целях:

- совершенствовать меры контроля за деятельностью оперативного состава по организации работы по делам оперативного учета, использованию имеющейся агентуры и пополнению агентурного аппарата агентами, обладающими оперативными возможностями в этой среде.
- на этом участке чекистской деятельности добиваться внедрения в повседневную деятельность широкой практики маневрирования агентуры, организации мероприятий, обеспечивающих ее подставу изучаемым объектам, а также использование возможностей маршрутизации иностранных агентов к ним.
- для определения оперативных возможностей агентуры в настоящее время, активизации ее работы и повышения эффективности отдачи, осуществить контрольные встречи со всеми агентами, работающими по ДОН, информации от которых длительное время не поступает. Добиваться, что бы каждая такая встреча носила и воспитательное воздействие на оперативных источников, способствующее выполнению поставленных перед ними задач.
- в работе по делам оперативного учета оказывать необходимую практическую помощь оперативному составу, особенно молодым сотрудникам, имеющим небольшой стаж службы в органах госбезопасности.

Результаты ознакомления с работой Укмергского РО КГБ Литовской ССР по делам оперативного учета и вскрытые при этом недостатки и упущения, а также рекомендации по их устранению и перспектив дальнейшего по ним производства доведены до сведения начальника райотделения и оперативного состава.

Оперуполномоченный З отделения  
2 отдела 5 Службы КГБ Лит.ССР  
капитан

5 ноября 1986 года

№ 5/2-3594

В.Власов

Нов Шяуричес В.А. бывший в Б.А.  
Заманчивает отчет о проделанной работе из  
в 5 службе о проникновении в 1-й гвардии стрелковых  
устроючию нераскрытым в 1-й гвардии из гвардейской  
много выезд одеско из гвардии из гвардейской  
Сергей был замечанием зал. РО зерене  
однако извесит 26.11.86.